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          ВСТУП 

Актуальність теми. У статті 3 Основного закону України людину, її життя і 

здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпеку проголошено найвищою 

соціальною цінністю. Для реалізації цього конституційного положення впродовж 

двох останніх десятиліть відбувається реформування українського суспільства, 

держави і правової системи. Проте анексія Автономної Республіки Крим та 

розв’язання військового конфлікту в Донецькій і Луганській областях Російською 

Федерацією в березні 2014 р. призвели до безпрецедентного порушення прав 

людини і громадянина. 

Українська держава вперше після проголошення незалежності зіткнулася зі 

збройним конфліктом та не була готова до ефективного забезпечення і захисту прав 

постраждалих людей. Особливо це стосується соціальної допомоги особам, які 

пережили втрату внаслідок військових дій та соціальних прав вимушених 

переселенців, осіб, які залишилися на окупованих територіях, та учасників ООС.  

За останні роки було сформовано нормативно-правову основу та 

інституційний механізм забезпечення соціальних прав вищезазначених категорій 

осіб. Однак через значну кількість законодавчих прогалин і колізій не можна 

стверджувати про створення належної нормативно-правової бази, яка сприятиме 

ефективному регулюванню суспільних відносин, що виникають, змінюються і 

припиняються у сфері забезпечення соціального захисту людини в умовах 

військового конфлікту в Україні. 

Аналіз сучасних досліджень свідчить про актуалізацію уваги щодо правового 

статусу осіб, які пережили втрату внаслідок військових дій, вимушених 

переселенців, осіб, які перебувають на окупованих територіях, та учасників ООС. 

Однак не всі проблеми реалізації і захисту прав, свобод та гарантій цієї категорії 

осіб можна вважати вирішеними, а можливості для наукових пошуків – 

вичерпаними. Актуальність дослідження теоретичних і практичних проблем 

становища людини в умовах військового конфлікту в Україні зростає з уваги на 

потребу не тільки наукового вивчення елементів їх правового статусу, але й 

визначення подальших кроків у вдосконаленні законодавства. Окремі аспекти 
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вивчення правового механізму забезпечення соціального захисту осіб, які 

пережили втрату в умовах військових конфліктів розглянуто у працях таких 

дослідників, як: І. С. Басова, А. П. Бейкун, Н. Б. Болотіна, А. В. Бурка, 

С. О. Ветлинський, Є. І. Григоренко, Ю. П. Дмитренко, О. В. Задорожній, 

М. П. Кобець, О. О. Кондратенко, І. І. Котляров, М. В. Кравченко, К. О. Крахмальова, 

В. П. Кузнецова, О. В. Маковська, О. В. Москаленко, С. М. Прилипко, 

А. В. Пшенична, О. М. Радченка, А. В. Солодько, О. В. Скрипнюка, О. В. Тополь, 

О. А. Фесенко, М. М. Шумило, Л. П. Шумна, О. М. Ярошенко та ін.  

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість у 

сучасній соціологічній, психологічній, економічній теорії та практиці, визначені 

суперечності зумовили вибір теми дипломної роботи – «Соціальна допомога 

особам, які пережили втрату внаслідок військових дій». 

 Об’єктом дослідження є проблеми та потреби осіб, які пережили втрату 

внаслідок військових дій. 

Предмет дослідження – соціальна допомога особам, які пережили втрату 

внаслідок військових дій. 

Метою дослідження є теоретико-правове та практичне вивчення 

особливостей соціальної допомоги особам, які пережили втрату внаслідок 

військових дій. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

 здійснити теоретико-правовий аналіз проблеми соціальної допомоги 

особам, які пережили втрату внаслідок військових дій; 

 охарактеризувати особливості сучасного стану правового регулювання 

соціальної допомоги особам, які пережили втрату внаслідок військових дій; 

 розкрити специфіку форм і заходів соціальної допомоги особам, які 

пережили втрату внаслідок військових дій; 

 розробити методичні рекомендації для фахівців соціальної сфери щодо 

роботи з особами, які пережили втрату внаслідок військових дій. 

Методи дослідження. Для досягнення постановленої мети і вирішення 

завдань, з урахуванням специфіки об’єкта і предмета дослідження, за 
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методологічну основу взято положення діалектики, як загального способу пізнання 

процесів та явищ, а також сукупність загальнонаукових і спеціальних методів 

дослідження. Завдяки діалектичному методу вдалося дослідити правову природу 

осіб, які пережили втрату внаслідок військових дій, статусу вимушених 

переселенців, осіб, які залишилися на тимчасово окупованих територіях, та 

учасників ООС. Використовуючи системний метод, здійснено повне й об’єктивне 

дослідження механізму соціального захисту людини в умовах військового 

конфлікту в Україні. Порівняльно-правовий метод використано під час аналізу 

досвіду інших держав у сфері соціального захисту осіб, які пережили втрату 

внаслідок військових дій та людини в умовах військових конфліктів. Логічні 

методи (дедукція, індукція, аналогія, синтез) застосовано у процесі проведення і 

підготовки дослідження. Використано також інші методи наукового пізнання. Так, 

за допомогою логіко-семантичного методу розкрито і вдосконалено такі поняття: 

«соціальний захист», «соціальний захист людини в умовах військового конфлікту», 

«механізм соціального захисту людини в умовах військового конфлікту». Завдяки 

структурно-логічному методу і методу моделювання виокремлено проблеми і 

шляхи їх вирішення у сфері правового регулювання соціального захисту людини в 

умовах військових конфліктів. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що матеріали 

дипломної роботи можуть використовуватися студентами при вивченні загальних 

аспектів щодо соціальної допомоги особам, які пережили втрату внаслідок 

військових дій, а також фахівцями центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та 

молоді. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи магістра 

були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 28 

квітня 2020 року). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю: 

Особливості надання соціальних послуг для сімей і дітей, які пережили втрату.  
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Актуальні проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи: матеріали 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (м. Кам’янець-Подільський, 28 

квітня 2020 року) / [ред. колегія: Л. П.Мельник, Т. Л.Опалюк] Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О. В., 2020. 132 с., С. 87-91, у співавторстві із 

науковим керівником. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 89 

сторінок, з них – 81 стoрiнка oснoвнoгo тексту. Список використаних джерел 

нараховує 74 позиції, 14 з яких іноземною мовою. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі зроблені теоретико-правові  узагальнення основних 

результатів дослідження та представлено практичне розв’язання проблеми 

підвищення ефективності надання соціальної допомоги особам, які пережили 

втрату внаслідок військових дій.  

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність виконання 

поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам підстави для 

формулювання наступних висновків: 

1. Здійснено теоретико-правовий аналіз проблеми соціальної допомоги 

особам, які пережили втрату внаслідок військових дій. 

Здійснений аналіз наукових праць щодо проблем соціального захисту 

людини в умовах військових конфліктів дає підстави констатувати, що, 

незважаючи на значне теоретичне і практичне значення досліджуваної нами теми, 

спеціальних праць, які розкривали б цю проблематику, немає. З питань соціального 

захисту учасників ООС, вимушених переселенців, осіб, які пережили втрату 

внаслідок військових дій та осіб, які залишилися на окупованих територіях, 

існують лише фрагментарні напрацювання на рівні статей, глав, параграфів у 

навчальних посібниках, підручниках, монографіях та дисертаційних роботах. 

Системного дослідження динаміки сучасного розвитку соціальної допомоги 

особам, які пережили втрату внаслідок військових дій в Україні не здійснювалося, 

але потреба у цьому є і з теоретичного погляду, і з практичного. 

Досліджено, що відносини із соціально-правового захисту регулюються 

нормами права, які містяться у відповідних нормативних правових актах різних 

рівнів. Під поняттям соціально-правового захисту варто розуміти особливий вид 

соціального захисту, коли необхідно застосувати юридичний інструментарій для 

певної категорії осіб шляхом використання необхідних норм права, коли всі інші 

інструменти (економічні або політичні) вичерпали себе або є недостатніми для 

ефективного захисту особистості або категорії осіб. 

2. Охарактеризовано особливості сучасного стану правового регулювання 

соціальної допомоги особам, які пережили втрату внаслідок військових дій. 
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Суб’єктів забезпечення права на соціальний захист людини в умовах 

військового конфлікту в Україні поділено на такі групи: 1) суб’єкти ініціювання 

(Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, 

Міністерство соціальної політики, Рада національної безпеки і оборони України, 

громадські організації та громадські ради при органах влади); 2) суб’єкти 

здійснення (центральні та місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого 

самоврядування); 3 суб’єкти контролю (Уповноважений Верховної Ради України з 

прав людини; Уповноважений Президента України з прав дитини; Уповноважений 

Президента України з питань реабілітації учасників антитерористичної операції, 

які одержали поранення, контузію та інші захворювання під час участі в 

антитерористичній операції; міжнародні і вітчизняні правозахисні організації); 

4) суб’єкти відновлення порушених прав (органи судової влади).  

У системі суб’єктів, які забезпечують реалізацію соціальної допомоги 

особам, які пережили втрату внаслідок військових дій, варто законодавчо закріпити 

необхідність створення управлінь з питань учасників ООС, членів їх сімей та 

внутрішньо переміщених осіб у структурі місцевих органів виконавчої влади та 

місцевого самоврядування.  

В умовах проведення ООС в Україні важливе місце в системі забезпечення 

прав і свобод людини займає соціально-правовий захист дітей як найбільш 

вразливої групи населення. Соціально-правовий захист дітей в умовах проведення 

ООС в Україні – це забезпечення державою належних умов для юридичного 

закріплення, реалізації, охорони, захисту і відновлення соціального захисту дітей.  

Аналіз нормативно-правових актів, що регулюють питання соціальної 

допомоги особам, які пережили втрату внаслідок військових дій, учасників 

антитерористичної операції і членів їх сімей, свідчить, що вони мають різну 

юридичну силу і містять різний набір заходів соціального захисту учасників ООС, 

які проходять службу в різних державних відомствах.  

3. Розроблено методичні рекомендації для фахівців соціальної сфери щодо роботи 

з особами, які пережили втрату внаслідок військових дій. 
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Серед основних рекомендацій ми визначили наступні: соціальному 

працівнику важливо пам’ятати, що особливою травмуючою ситуацією є втрати; під 

час роботи з особою, яка зазнала втрат, варто пам’ятати про фази постстресової 

реакції людини, яка пережила психотравмуючу ситуацію (або фази проживання 

травматичної ситуації); реакція дитини на горе чи пережиту травму залежить від 

різних чинників, зокрема: від її віку, стадії розвитку та становлення особистості, 

від того впливу, який мала ця подія на її батьків чи інших членів сім’ї; соціальному 

працівнику та дорослим варто пам’ятати, що діти, які переживають втрату 

(зокрема, смерть значущої для них людини), потребують чесного  і  зрозумілого 

для них пояснення про смерть, але одночасно такого, яке не додало б   їм страху 

перед померлим чи власною смертю; у роботі з категорією сімей, що пережили 

втрату важливо звернути увагу на вирішення таких завдань: запобігти розпаду 

сім’ї, відновити життєдіяльність сім’ї на нормальному рівні в нових умовах. 

Переживання психологічної травми одним із членів сім’ї впливає на 

функціонування родини загалом. Людина може демонструвати надмірне почуття 

провини стосовно того, що залишилася живою, а інші загинули, що не все зробила 

для порятунку інших, тощо. Фобії й уникнення ситуацій або дій, які схожі чи 

пов’язані з причиною психологічного травмування, здатні впливати на 

міжособистісні зв’язки, призводити до сімейних конфліктів, розлучень, втрати 

роботи тощо. 

Проблема соціальної допомоги особам, які пережили втрату внаслідок 

військових дій не вичерпується проведеним магістерським дослідженням. 

Перспективними напрямками дослідження порушеної проблеми можуть стати: 

професійна підготовка фахівців соціальної сфери до роботи з дітьми, які пережили 

втрату внаслідок військових дій; вивчення досвіду роботи соціальних, медичних, 

освітніх закладів зарубіжних країн щодо проблеми соціальної допомоги особам, які 

пережили втрату внаслідок військових дій; дослідженні та розробці технологій 

соціальної роботи та допомоги особам, які пережили втрату внаслідок військових 

дій; удосконалення соціального інструментарію для моніторингу та оцінювання.  
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